                       «Российская империя в 1762—1801 гг.»

Внутренняя политика. Политика Екатерины II, вдохновлявшейся идеями Просвещения, известна как просвещенный абсолютизм. Однако, начав весьма либерально, Екатерина ужесточила внутриполитический курс после крестьянской войны под предводительством Е.И. Пугачева и особенно после начала революции во Франции(1789).

В рамках политики «просвещенного абсолютизма»  была проведена секуляризация церковных земель (задуманная еще при Петре III) , а также собрана выборная Уложенная комиссия для выработки нового Уложения (1767-1768). Однако работа комиссии разочаровала Екатерину II, и она была распущена, не выполнив своей задачи.

В 1773-1775 гг. в России бушевала крупнейшая в ее истории крестьянская война под предводительством Е.И. Пугачева, выдававшего себя за Петра III . 

. Напуганная этим выступлением, власть решила укрепить местную администрацию и сословно-корпоративную систему. Губернская реформа (1775) создала эффективную двухзвенную систему губерния - уезд» и новые местные органы исполнительной и судебной власти. Жалованные грамоты дворянству и городам закрепили ранее данные привилегии двух сословий (дворянства и гильдейского купечества, даровали им новые привилегии условное самоуправление. В последние годы жизни Екатерина II, напуганная Великой французской революцией, ужесточила внутриполитический курс, усилила цензуру. Автор книги «Путешествие из Петербурга в Москву» А.Н. Радищев, придерживавшийся революционно-демократических взглядов, был арестован и сослан (1790), просветитель Новиков; заключен в тюрьму..

 Сын Екатерины II Павел I (1796-1801) ненавидел свою мать и, вступив на престол, от отменил многие ее нововведения, в том числе и ряд положений жалованных грамот. Он считал, что дворянство слишком «разбаловалось» при Екатерине II, и попытался его дисциплинировать, но делал это такими методами и настолько непоследовательно, что возбудил всеобщую ненависть. Из существенных мероприятий Павла I, имевших долговременные последствия, можно отметить лишь указ о престолонаследии, установивший четкий порядок наследования престола. Недовольные внутренней и внешней политикой императора дворяне составли заговор, убили «тирана» и возвели на престол сына Павла Александра1.
Внешняя политика. Сохранялись три традиционных направления - северо-западное (противодействие попыткам Швеции взять реванш за поражение в Северной войне); западное (контроль за ситуацией в Польше); южное (борьба за выход к Черному морю). К концу периода важное значение приобрело противодействие революционной Франции.

При Екатерине II главным направлением внешней политики стало южное, и здесь же были достигнуты максимальные успехи.В ходе  первой  Русско турецкой  войны768-1774) русские армия и флот нанесли туркам ряд тяжелых поражений - Чесма

(Спиридов), Ларга, Кагул (Румянцев) .

По итогам войны (Кючук-Кайнарджийский

мир) Россия получила ряд крепостей на побережье Черного моря, между Крымом и

устьем Южного Буга, а Крымское ханствобыло объявлено независимым от Османской империи. В 1783 г. Россия, воспользовавшись-

 благоприятной международной

ситуацией, мирно подчинила Крым 

и тогда же, заключив Георгиевский трактат,

установила протекторат над Восточной

Грузией . В ходе второй Русско-турецкой войны (1787-1791) османы пытались

вернуть потерянные ранее земли, но были

разбиты под Фокшанами, Рымником, Из-

даилом (Суворов), Калиакрией (Ушаков)

 Ясский мир по итогам этой войны

подтвердил все приобретения России и сде-

нал ее границей реку Днестр.

Польское государство во второй половине XVIII в. переживало тяжелый кризис. Россия считала необходимым сохранить единство Польши, но, разумеется, под русским влиянием. Однако в 1772 г. она согласилась на первый раздел Речи Посполитой, желая прекратить австрийскую поддержку Османской империи. В разделе участвовали Россия, Австрия и Пруссия. Россия получила восточную часть Белоруссии и Латвии  Позже под влиянием Великой французской революции в Польше стали проводиться реформы, была принята конституция (1791), а затем вспыхнуло национально-освободительное восстание под руководством Т Костюшко(1794)Напуганные Россия, Австрия
и Пруссия ввели свои войска, подавили восстание и осуществили второй (1793) и третий (1795) разделы Польши, ликвидировав ее государственность.  
России при Екатерине II пришлось также воевать и со Швецией, в очередной раз пытавшейся вернуть утраченное в Северную  войну.

 Шведы потерпели поражение.
Польские дела помешалиЕкатерине отправить войска на борьбу с революционной Францией 

 в рамках 1-й антифранцузской коалиции.
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  При Павле I Россия стала участницей 2-й антифранцузской коалиции (+ Австрия, Османская империя, Англия и пр.). В 1799 г. русские войска под предводительством А.В. Суворова совершили победоносные Итальянский и Швейцарский походы , а русский флот под командованием Ф.Ф. Ушакова удачно действовал в Средиземном море . Однако затем Павел рассорился с союзниками, отозвал русские войска и заключил с Францией мир , что стало одной из причин недовольства императором в русском обществе.

Хозяйство и общественные отношения. Хозяйство России в описываемый период развивалось в целом успешно. Сельскохозяйственное производство росло преимущественно за счет освоения новых земель, прежде всего в Причерноморье . В промышленности при Екатерине II развивается вольнонаемная мануфактура, собственником которой, как правило, были разбогатевшие («капиталистые») крестьяне, выкупившиеся из крепостной зависимости.

В социальной сфере описываемый период известен как «золотой век русского дворянства» и одновременно апофеоз крепостничества, приобретшего черты рабства. Рост эксплуатации, наступление властей на казачьи войска а также возникновение у крестьян сомнений в справедливости нового порядка привели к крестьянской войне под предводительством Е.И. Пугачева, но она была подавлена , а дворянству( и отчасти горожанам) предоставлены новые привилегии.

При Павле I социальная политика отличалась противоречивостью: император с одной стороны, предпринял некоторые меры к облегчению положения крестьян (самая важная - рекомендация помещикам; ограничить барщину 3 днями), но, с другой раздал помещикам огромное количество государственных земель с крестьянами.Вмешательство правительства в отношен помещиков и крепостных стало одной причин недовольства дворянства Павлом 

 Культура и быт:Вторая половина 18 в. - время распространения в России  Просвещения и всеобщего интереса к философам Просвещения - преимущественно французским (Монтескье, Вольтер, Руссо, др.)  Крупнейший деятель русского Просвещения -Н И  Новиков, издатель и редактор сатирических  журналов . Период известен также деятельностью русских изобретателей-самоучек Кулибин, Ползунов) . Крупнейший историк екатерининской эпохи - князь М.М. Щербатов, критиковавший современные ему нравы с позиций родовой аристократии 

В литературе господствовал классицизм (Фонвизин, Державин) , который к концу периода сменился сентиментализмом (Карамзин) . В архитектуре также господствующим направлением стал классицизм (Баженов, Казаков) . Отмечается расцвет русской портретной живописи (Рокотов, Левицкий, Боровиковский).

Екатерина Великая - традиция и новаторство

Сфера деятельности
Екатерина как традиционалист
Екатерина как новатор

1. Хозяйство
Сохранение ведущей роли

государства в хозяйственной

жизни
Расширение свободы частного предпринимательства

  Общественные отношения
Сохранение крепостного права для крестьян
«Раскрепощение» дворянства и горожан

3. Управление
Сохранение абсолютизма
Развитие местного сословного самоуправления

1. Культура и быт
Огромное большинство населения

осталось в рамках традиционной

культуры
Распространение идей Просвещения

Вторая Русско-турецкая война
1787-1791

Второй и третий разделы Польши
1793, 1795

Георгиевский трактат
1783

Губернская реформа
1775

Жалованные грамоты дворянству и городам
1785

Итальянский и Швейцарский походы А.В. Суворова
1799

Крестьянская война под  предводительством Е.И. Пугачева
1773-1775

Ликвидация Запорожской Сечи
1775

Первая Русско-турецкая война
1768-1774

Первый раздел Польши
1772

Присоединение Крыма к России
1783

Работа Уложенной комиссии
1767-1768

Свержение Петра III
1762

Царствование Павла I
1796-1801

А.Г. Орлов
Граф, брат фаворита Екатерины II
1.
Участник убийства Петра III

2.
Один из командующих походом русского
флота в Эгейское море и в Чесменском бою

Г.Г. Орлов
Фаворит Екатерины II


Е.И. Пугачев
Донской казак, вождь крестьянской войны под именем Петра III
Взят в плен и казнен

А.В. Суворов
Русский полководец
1.
Одержал несколько крупных побед в русско-
турецких войнах (Фокшаны, Рымник, Измаил и др.)

2.
Подавил Польское восстание (1794)

3.
Совершил Итальянский и Швейцарский
походы

Н.И. Новиков
Русский просветитель, масон
1. Посажен в тюрьму в конце правления Екатерины II (1792)

А.Н. Радищев
Русский писатель и революционер
1.
Написал «Путешествие из Петербурга в
Москву»

2.
Сослан в Сибирь

Г.А. Потемкин
Фаворит Екатерины II
Способствовал освоению Юга России

П.А. Румянцев
Русский полководец
1. Одержал ряд побед в первой Русско-турецкой войне (Ларга, Кагул)

Г.А. Спиридов
Русский адмирал
1. Один из командующих походом русского флота в Эгейское море и в Чесменском бою

Ф.Ф. Ушаков
Русский адмирал
1.
Одержал ряд побед во второй Русско-турецкой
войне (Калиакрия и др.)

2.
Совершил успешный поход в Средиземное
море во время войны с Францией

Т. Костюшко
Вождь восстания в Польше
Был помилован (1796) Павлом I

Кулибин, Ползунов
Изобретатели
Ползунов в (1766) сконструировал первую в России паровую машину

Г.Р. Державин
Поэт-классицист, автор многих од


Ц.И. Фонвизин
Драматург, автор «Недоросля»


Баженов, Казаков, Старов
Архитекторы


Рокотов, Левицкий, Боровиковский
Живописцы

(портретисты)

Шубин, Фальконе, Козловский
Скульпторы
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