Материалы для подготовки  «СССР в 1939-1945 гг.» Внешняя политика и ход военных действий. 1 сентября 1939 г. Германия напала на Польшу, что положило начало Второй мировой войне. 17 сентября советские войска вступили на территорию Западной Белоруссии и Западной Украины, где их приветствовала часть местного населения, недовольного гоподством поляков . В конце сентября 1939 г. Германия и СССР заключили договор о дружбе и границе, закрепивший Западную Белоруссию и Западную Украину за СССР (они вошли в состав соответствующих советских республик) и подтвердивший - с некоторыми изменениями - пакт Молотова-Риббентропа 

Получив по соглашениям с Германией свободу действий против прибалтийских государств и Финляндии, СССР предъявил им требование заключить пакты о взаимопомощи и создать советские военные базы. Прибалтийские государства согласились, а Финляндия отказалась , отвергнув также идею обмена территорий с целью отодвинуть границу от Ленинграда. Это привело к советско-финской войне (ноябрь 1939 - март 1940), в которой СССР одержал победу, но Красная армия показала низкую боеготовность и финны смогли отстоять свою независимость (правда, граница была отодвинута) . Летом 1940 г. СССР, используя свои войска и сочувствие части населения, установил просоветские режимы в государствах Прибалтики и присоединил их в качестве новых советских республик . Тогда же у Румынии л,. Бессарабия (создана Молдавская ССР)

Отношения с Германией, весьма дружеские после пакта Молотова-Риббентропа, начали ухудшаться с лета 1940 г. Обе державы стали интенсивно готовиться к войне, но Сталин полагал, что Германия не нападет на СССР до тех пор, пока имеет дело с неразгромленной Англией. Он ошибся.

Ход военных действий в Великую Отечественную войну. 22 июня 1941 г. Германия и ее европейские союзники (Италия, Венгрия, Румыния, Финляндия) напали на СССР.  В сражениях на территории Прибалтики, Белоруссии, Западной и Центральной Украины Красная армия потерпела ужасные поражения, уже в сентябре немцы захватили Смоленск и Киев, блокировали Ленинград . Однако в ходе Московской битвы враг был сначала остановлен (октябрь - ноябрь 1941 г.), а затем и отброшен от столицы (5 декабря 1941 - февраль 1942 г.) 
 Весной 1942 г. Красная армия потерпел;  ряд серьезных неудач на Волховском фронте под Керчью и Харьковом Немцы развернули мощное наступление на юге, прорвавшись к Сталинграду и Северному Кавказу (лето - осень 1942 г.)  Но 19 ноября 1942 г началось контрнаступление Красной армш под Сталинградом, что стало началом коренного перелома в войне. В результате этого контрнаступления была уничтожена немец кая группировка под Сталинградом, освобождены Дон и Северный Кавказ.

 Летом 1943 г. немцы предприняли попытку масштабного наступления на Курской дуге, но потерпели полное поражение.Осенью 1943 года советские войска взяли «Восточный вал» (крупные оборонительные укрепления на Днепре). И 6 ноября освободили Киев. Эти события ознаменовали окончание коренного перелома и переход стратегической инициативы к Красной Армии. Важный вклад в победу над врагом внесло мощное партизанское и подпольное движение в немецком тылу. В 1944г Красная Армия провела10крупныхнаступательных операций, ранее носивших наименование «10 сталинских ударов» В результате боев зимой - весной 1944 г. была окончательно снята блокада с Ленинграда, очищена почти вся территория Украины (Корсунь-Шевченковская операция), советские войска вышли к границе с Румынией. Операция «Багратион» (лето 1944 г.), ставшая для германской армии страшным разгромом, привела к освобождению Белоруссии, Литвы и части Польши. Осенью - зимой 1944 г. Красная армия очистила от немцев почти всю территорию СССР, вывела из войны Финляндию, освободила Румынию, Болгарию, часть Венгрии, помогла югославским антифашистам.

В январе - феврале 1945 г. Красная Армия осуществила Висло-Одерскую операцию, на​чав ее раньше времени по просьбе США и Англии, терпевших поражение в Арденнах (20). В ходе Берлинской операции советские войска окружили и взяли Берлин, Германия капитулировала (21).

Дипломатия СССР в годы Великой Отечественной войны. Сразу после нападения Германии на СССР произошло быстрое сближение Советского Союза с Англией и США,началосьформирование Антигитлеровской коалиции (1941-1942) (22). Желая избавить западных союзников от излишних опасений, Сталин в 1943 г. распустил Коминтерн. В конце 1943 г. состоялась Тегеранская конференция «Большой тройки» (Сталин, Рузвельт, Черчилль), главной проблемой на ней было открытие «Второго фронта» . В феврале 1945 г. аналогичная встреча прошла в Ялте, обсуждалось послевоенное устройство Европы и помощь СССР союзникам в борьбе с Японией . В апреле 1945 г. на конференции в Сан-Франциско была создана Организация Объединенных Наций (ООН), СССР стал ее учредителем и постоянным членом Совета безопасности . .

Внешняя политика СССР от окончания Великой Отечественной до окончания Второй мировой войны
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На Потсдамской конференции(Сталин, Трумэн и Черчилль, которого по ходу встречи в связи с победой лейбористов на выборах сменил Эттли) в июле 1945г были определены послевоенные границы в Европе и принципы политики в Германии. В августе 1945г СССР объявил войну Японии, Красная армия в ходе советско-японской войны сокрушила японскую армию в Маньчжурии. 2 сентября 1945 г. Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции.Внутренняя политика.  После присоединения к СССР новых западных территорий на них насаждались советские порядки, «враждебные элементы» депортировались в Сибирь.

 Во внутриполитическом развитии в годы  Великой Отечественной войны важно 

 отметить подъем патриотических настроений и примирение власти с Русской православной церковью, следствием которого стало разре шение церкви избрать патриарха (престол пустовал с 1925 г.). В 1943 г. патриархом был избран митрополит Сергий. Вместе с тем продолжались и репрессии, которые теперь стали обрушиваться на целые народы, 

обвинявшиеся в сотрудничестве с немцами (чеченцы, поволжские немцы, крымские татары и пр.). Автономии этих народов ликвидировались, а сами они выселялись в Казахстан; и Сибирь.

Хозяйство. В  1939 - первой половине

1941
г. в условиях надвигающейся большой войны произошла масштабная милитаризация экономики, была ужесточена дисциплина и увеличена нагрузка на работников.

После начала Великой Отечественной войны был создан единый центр управления страной - Государственный комитет обороны (ГКО). Удалось провести успешную 

эвакуацию многих предприятий на восток и на ладить производство на новом месте. Уже в декабре 1941 г. падение промышленного производства было остановлено, а в марте

1942
г. начался его рост.

Культура.  Два наиболее важных аспектов культуры: 1)вклад ученых в разработку новых видов вооружения

 2)    вклад деятелей художественной культуры в укрепление морального духа советских войск .
Событие

Дата

Вступление Красной армии в Западную Украину и Западную Белоруссию

17 сентября 1939

Начало Второй мировой войны

1 сентября 1939

Присоединение к СССР Прибалтики, Бессарабии и Северной Буковины

лето 1940

Пакты о взаимопомощи СССР и стран Прибалтики

осень 1939

Советско-финская война

осень 1939-весна 1940

Советско-германский пакт о дружбе и границе

сентябрь 1939

Берлинская операция

весна 1945

Висло-Одерская операция

зима 1945

Капитуляция немецкой армии под Сталинградом

2 февраля 1943

Корсунь-Шевченковская операция и выход Красной армии к границе СССР

весна 1944

Курская битва

лето 1943

Нападение Германии на СССР

22 июня 1941

Начало контрнаступления Красной армии под Москвой

5 декабря 1941

Неудачи Красной армии на Волховском рронте, под Керчью и Харьковом

весна 1942

Освобождение Киева

ноябрь 1943

Окончательное снятие блокады Ленинграда

зима 1944

Оборона Москвы

осень 1941

Операция «Багратион»

лето 1944

Оборонительный этап Сталинградской битвы

лето - осень 1942

Освобождение Румынии, Болгарии, части Венгрии и Польши

лето-осень 1944

Пражская операция

 Переход красной Армии в контрнаступление             19 ноября 1942

 под Сталинградом

 Смоленское сражение, бои за Киев                         июль- сентяб 1941

май 1945
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Атомная бомбардировка Хиросимы авиацией США
6 августа 1945

Капитуляция Японии
2 сентября 1945

Ликвидация Коминтерна
1943

Открытие Второго фронта
июнь 1944

Потсдамская конференция
июль 1945

Советско-японская война
август - сентябрь 1945

Складывание антигитлеровской коалиции
1941-1942

Тегеранская конференция
1943

Ялтинская конференция
февраль 1945

2. Работа с персоналиями.

Заполните таблицу (дается с ответами).

Исторический деятель
Кто такой?
Важные факты биографии (1939-1945 гг.)

И.В. Сталин
Руководитель СССР
 Возглавлял ГКО и Ставку в годы войны

Жуков, Конев,

Рокоссовский,

Василевский,

Малиновский,

Баграмян, Мерецков




Советские военачальники


Ф. Паулюс
Немецкий военачальник
Был взят в плен под Сталинградом

фон Бок, Манштейн, Гудериан
Немецкие военачальники


Ф. Рузвельт
Президент США
Участник конференций в Тегеране и Ялте

У. Черчилль
Премьер-министр Великобритании
Участник конференций в Тегеране, Ялте и Потсдаме





Г. Трумэн
Президент США с 1945 г.
Участник конференции в Потсдаме

К. Эттли
Премьер-министр Великобритании с 1945 г.
Сменил У. Черчилля на Потсдамской конференции

Ковпак, Сабуров,
Командиры партизан-


Федоров
ских соединений


Туполев, Ильюшин,

Яковлев, Лавочкин,

Петляков
Авиаконструкторы


Гастелло, Матросов,

Космодемьянская

герои Великой Отечественной
 Герои Великой Отечественной


  АА Власов                          Генерал Красной армии, предатель, перешел на службу немцам 

                                                                        создалРусскую Освободительную армию
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