                               «СССР в 1945-1953 гг.

Внутренняя политика. Данный период чаще всего в исторической литературе называют поздним сталинизмом. Хронологические рамки определяются окончанием Второй мировой войны  сентября 1945 г.) и смертью И.В. Сталина  марта 1953 г.).

 После окончания Великой Отечественной  войны не произошла ожидавшаяся многими демократизация - напротив, возобновились репрессии. Их жертвами стали бывшие военнопленные, партизаны из Прибалтики и Западной Украины, молодежные антисталински настроенные подпольные группы, проигравшие аппаратную борьбу партийные чиновники (в последнем случае самое известное - так называемое «Ленинградское дело», 1949 г.

 С 1949 г. начала развертываться компания по «борьбе с безродным космополитизмом и низкопоклонством перед Западом» , которая постепенно приобрела антисемитский характер, особенно после «дела врачей-вредителей» (конец 1952 - начало 1953 г.

 В 1952 г. впервые после 13-летнего перерыва собрался XIX съезд партии, переименовавший ВКП(б) в КПСС. Отчетный доклад на нем вместо Сталина читал Г.М. Маленков, что указывало на него как на возможного преемника вождя.

Внешняя политика.  Главные направления: отношения с развитыми западными странами и с социалистическими странами Европы.

 Отношения СССР со странами Запада стали быстро портиться после окончания Втопой

мировой войны. Конфликтные зоны: Германия, Греция, Турция, Иран, Корея. С 1946г можно говорить о «холодной войне», начало

 которой традиционно связывают с речью экс-премьер-министра Великобритании У. Черчилля в Фултоне . Главные регионы конфронтации в начале «холодной войны» - Европа и Дальний Восток.

 В 1947 г. СССР и подконтрольные ему страны отвергли американский план Маршалла (план экономической помощи пострадавшим странам). В 1948 г. советские войска блокировали Западный Берлин, но американцы смогли наладить его снабжение по воздуху, и блокада провалилась . Следствием этих событий стал окончательный раскол Германии на ФРГ и ГДР и образование НАТО (1949 г.) .

На Дальнем Востоке в 1949 г. к власти в Китае при помощи СССР пришли коммунисты . В 1950-1953 гг. с переменным успехом шла война между Северной Кореей (поддержка СССР и Китая) и Южной Кореей (поддержка НАТО).

В отношении европейских стран, оказавшихся в советской сфере влияния после окончания Второй мировой войны, СССР проводил с 1947-1948 гг. очень жесткий курс: настоял на полном контроле за их внешней политикой и установлении режимов по советскому образцу  В 1947 г. был создан Комин-формбюро (Информационное бюро коммунистических и рабочих партий - объединение по образцу Коминтерна) 
  В 1949 г. появилось экономическое объединение социалистческих стран - Совет экономической взаимопомощи (СЭВ)  Диктату СССР отказалась подчинятся Югославия. Что привело к острому советско- югославскому конфликту.

 Хозяйство:  в послевоенный период огромные усилия были приложены для восстановления разрушенного народного хозяйства. Восстановление промышленности в целом завершилось к 1948г Огромное внимание уделялось.

 лялось обороне, показателем успехов в этой  сфере стало испытание СССР атомной бомбы в 1949 г. (советский «атомный проект» курировал Л.П. Берия) . Сельское хозяйство, однако, продолжало оставаться в глубоком упадке. Будучи уверенным в преимуществах колхозного строя, руководство страны ограничивалось лишь агротехническими мероприятиями («Сталинский план преобразования природы»). В 1947 г. были отменены карточки и одновременно проведена денежная реформа, носившая конфискационный характер. После реформы в период 1948-1952 гг. неоднократно снижались розничные цены. Это стало возможным как благодаря их росту в предшествовавший период, так и из-за очень низких закупочных цен на колхозную продукцию. Положение колхозников, задавленных непомерными налогами (как с колхозов, так и с личных

 участков) и лишенных свободы передвижения,  было особенно тяжелым. Даже к 1950 г. не удалось полностью восстановить довоенный уровень сельского хозяйства.

 Культура. Ужесточение режима после окон чания Великой Отечественной войны проявилось в ряде разгромных постановлений ЦК ВКП(б) по вопросам культуры, первое (и самое известное) из которых - «О журналах "Звезда" и "Ленинград"» (1946 г., главные объекты критики - Ахматова и Зощенко, главный «критик» -А.А. Жданов, видный партийный функционер). После этого в литературе распространилась теория «борьбы хорошего с лучшим»

 Целый ряд наук был объявлен «буржуазными лженауками». Особенно сильно пострадала гене тика, разгромленная на сессии ВАСХНИЛ в 1948 г. сторонниками действительно лженаучного «учения» Т.Д. Лысенко, а также кибернетика.
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XIX съезд КПСС
1952

«Дело врачей»
кон. 1952-нач. 1953

Завершение восстановления промышленности
 1948

Начало кампании по борьбе с космополитизмом
 1949

Отмена карточек и денежная реформа
1947

Постановление ЦК ВКП(б) «О журналах "Звезда" и "Ленинград"»
1946

Смерть И.В. Сталина
(2) март 1953

Корейская война
1950-1953

Начало «холодной войны»
 1946

Отказ СССР и его союзников от «плана Маршалла», образование Коминформбюро
 1947

Первый Берлинский кризис  1948г

Раскол Германии, образование НАТО, победа коммунистов в Китае, создание СЭВ- 1949г


И.В. Сталин
Руководитель СССР
1. Сосредоточил в своих руках

неограниченную власть.

2. Умер в марте 1953 г.

Маленков, Берия, Хрущев, Жданов
Ближайшие

сподвижники Сталина в

послевоенный период


И.В. Курчатов
Советский ученый-атомщик
Создатель советских атомной и водородной бомб

Кузнецов, Вознесенский, Родионов
Высокопоставленные

партийные и советские

работники
Репрессированы по «Ленинградскому делу»

Зощенко, Ахамтова
Писатель-сатирик, поэтесса
Главные объекты критики в

партийном постановлении «О

журналах "Звезда" и "Ленинград"»

У. Черчилль
Экс-премьер-министр Великобритании
Произнес речь в Фултоне,

положившую начало

«холодной войне»

Г. Трумэн
Президент США в 1945-1953 гг.


Мао Цзэдун
Руководитель

коммунистического

Китая


Ким Ир Сен
Руководитель Северной

(коммунистической)

Кореи


И. Броз Тито
Руководитель

социалистической

Югославии
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Закупочные цены - цены, по которым государство-покупало сельскохозяйственную продукциюу колхозов.

Космополитизм - идеология «мирового гражданства, когда общечеловеческие интересы и ценности ставятся  выше  интересов 

 отдельной нации.  Антисемитизм - враждебное отношение к евреям.

 «Холодная война» - военно-политическое  и идеологическое противостояние СССР и США (и их союзников) после Второй мировой войны.

 «Железный занавес» - образное выражение,  обозначающее информационный и политический барьер, на протяжении нескольких десятилетий отделявший СССР и другие социалистические страны от капиталистических стран Запада.

 «План Маршалла» - программа экономической  помощи США Европе после Второй мировой войны (в обмен на уступки в политической сфере).

 Народная демократия - обозначение в марксистской литературе политической системы, утвердившейся в ряде стран Европы и Азии в 1940-х гг. при поддержке СССР.

        Расшифруйте аббревиатуры и сокращения.

 ЦК КПСС - Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

СЭВ - Совет Экономической Взаимопомощи.

 НАТО - Организация Северо-Атлантического договора (англ. North Atlantic Treaty Organization).

ГДР и ФРГ - Германская Демократическая Республика и Федеративная Республика Германии

ВПК-военно-промышленный комплекс.

 Коминформ-Коммунистическое информационное бюро

 Работа с источниками.

Определите, о каких эпизодах отечественной истории идет речь в отрывках из документов. 

1. «Заслушав сообщение МГБ [Министерства государственной безопасности] СССР о вредительстве в лечебном деле, Президиум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза устанавливает, что в Лечсанупре длительное время орудовала группа преступников... Документальными данными и признаниями арестованных установлено, что вражеская группа была связана с английским и американским посольствами, действовала по указке американской и английской разведки и ставила своей целью осуществление террористических актов против руководителей Коммунистической партии и Советского правительства» (из Постановления ЦК КПСС).

2.«.. .Зощенко давно специализировался на писании пустых, бессодержательных и пошлых вещей, на проповеди гнилой безыдейности, пошлости и аполитичности, рассчитанных на то. Чтобы дезориентировать нашу молодежь и отравить ее сознание. Последний из рассказов Зощенко «Приключение обезьяны» представляет пошлый пасквиль на советский быт и на советских людей» (из постановления Оргбюро ЦК ВКП(б).

3 «В биологической науке определились два диаметрально противоположных направления: одно -прогрессивное, материалистическое, мичуринское..., другое направление - реакционно-идеалистическое вейсманистское (менделевско-моргановское); основателями которого являются реакционные биологи - Вейсман, Мендель, Морган. Мичуринское направление исходит из того, что новые свойства растений и  животных, приобретенные ими под влиянием жизни, могут передаваться по наследству... Менделевско-моргановское направление в биологии продолжает идеалистическое и метафизическое учение Вейсмана о независимости природы организма от внешней среды» (из Постановления сессии ВАСХНИЛ).

