                                Борьба Руси против внешней агрессии в 13 веке

      В 13 веке врагами , ослабившими внутреннее и  внешнее положение Руси, были монголо- татары. Характеристика войска татар: пешие, конные воины, вооруженные щитом и луком, стрелами. Войско было организованно по десятичному принципу: 10, 100, 1000, 10 тысяч человек ( тумен ). Все подразделения были скованы жёсткой дисциплиной, за малейшее нарушение суровое наказание. Сильная сторона войска-разведка, до начала похода собирались сведения о противнике. (опрос купцов). Тактика : засады, облавы, обманные манёвры, подкопы под город, военная хитрость. Покорив часть Индии, Китай, монголы взяли у них осадные орудия. Татары использовали ночную и дневную армии. При Чингисхане были завоеваны  большие территории. В 20е гг. 13века о монголо- татарах на Руси ничего не знали.

1223г.- битва на реке Калке- первая встреча русских и монголо- татар. Половцы пригласили русских князей, так как опасались в одиночку сражаться с противником. Русские в бою были не едины.

 Половцы их сразу покинули. Часть русских князей вступили в бой, другие предпочли подождать. Последствием стало жесточайшее поражение.

После победы на реке Калке, монголо-татары отошли на восток и русские о них на какое-то время забыли. Новый поход начал хан Батый, внук Чингисхана в конце 1237г. 140- тысячное войско пройдя через мордовские леса осадило Рязань. Рязанский князь обратился за помощью к соседям, но не получил её. Рязань сама приняла всю тяжесть удара. Раздраженный невиданным упорством обороняющихся, хан батый приказал полностью разрушить город. После шестидневной осады и жестокого штурма Рязань пала. Захватчики беспощадно расправились с жителями и разрушили город. Батыевы полчища двинулись в глубь Северо- восточной Руси. 

             В сражении под Коломной русские дружины вновь потерпели поражение, потом Батыево войско        овладело упорно оборонявшейся Москвой.

 В течение февраля 1238 года захватчики обратили в развалины 14 русских городов в междуречье Оки и Волги, в том числе Владимиро- суздальская земля. Погибли тысячи людей, тысячи других были уведены в плен, остатки населения укрылись в лесах. Огонь пожаров уничтожил множество рукописей, фресок.  Март 1238 произошло сражение на реке Сить, где великий князь владимирский Юрий Всеволодич мужественно сражался вместе с небольшим войском. Битва на реке Сить ослабила завоевателей и дальше на север они не пошли. монголо- татары дошли до Торжка, две недели оборонялся этот маленький городок. Отсюда завоеватели повернули на Юго- Восток. При отходе в степи они применили свой знаменитый приём-облавы Они двинулись на юг широким фронтом небольших отрядов, грабя всё на своем пути. На Новгород они не двинулись вследствие тяжелых потерь, понесенных в зимнем походе. Но и на обратном пути войско Батыя ждало упорное сопротивление. Семь недель до последнего человека держался городок Козельск, прежде чем завоевателям удалось овладеть им. В 1239 году враг начал новый поход, теперь на Южную Русь.

В 1240 году  после осады и уличных боёв пал Киев. Двигаясь на запад, завоеватели вторглись в Чехию, Венгрию, Германию, однако, встретив отпор и, будучи уже ослабленными в ходе боев на Руси, они ушли обратно за Волгу. Героическим сопротивлением русского народа Центральная и западная Европа была спасена от ужасов монголо- татарского ига и получила возможность для

дальнейшего развития своей экономики.  На завоеванных территориях основалось новое государство-- Золотая Орда.

Иго-политическое(ярлык)экономическое угнетение (дань,облавы).

Появляется новое государство Золотая орда  ,столица  Сарай- Бату. Последствия ига:углубление феодальной раздробленности,борьба князей за престол урон экономике и культуре Руси.

               Русь сильно отстаёт в своём развитии от Европейских стран, но к счастью для народа                                                                                               

               завоеватели не поселились на этой территории. 

               Монголо- татары задержали развитие страны, но не могли остановить его.   

Но монголо- татары были не единственными врагами ослабившие внутреннее и внешнее положение Руси. На западе были ещё враги- шведы и немцы. Ватикан провозгласил поход рыцарей на восток с целью обратить в истинную веру язычников( язычниками для них были и русские).Но на самом деле их привлекали новые территории. Захваты Прибалтики шведами создали угрозу для русских земель(Новгород и Псков).Русские войска были подготовлены так же хорошо, как и европейские рыцари, но профессиональных воинов было не так много.(в основном во время войны собирали ополчение).Построение русского войска--(Чело-центр, Крылья- фланги). Князь Александр Ярославич отдал распоряжение укрепить крепости Ладогу, Корелу, Новгородский Кремль, обучать княжескую дружину и ополченцев.

1240г- новгородцы узнали о походе шведов. Цель: шведы хотели преградить русским выход в Балтийское море и захватить путь по Неве. Шведы хотели захватить устье р.Невы и г.Ладогу, захват пути из Варяг в Греки. По схеме: шведы 100 судов- 5тыс.человек ,командир Ярль Биргер. Князь Александр,спешно собрав ополчение и княжескую дружину, подошли незаметно к лагерю шведов Русские ударом конницы в центр лагеря шведов и обходом пеших воинов вдоль Невы,хотели загнать противника в угол между Невой и Ижорой. Последствие: Русские напали внезапно,было удачно было выбрано место сражения, согласованность русской конницы и пехоты,героизм воинов, талант князя Александра. Значение: победа устранила угрозу порабощения русских земель и народов Прибалтики, Русь сохранила выход к Балтийскому морю.

 Ещё ранее немцы захватили Псков, Капорье, Изборск. Образовавшийся в 1237г. Ливонский Орден- опора Ватикана в Восточной Европе, приступили к захвату русских земель. Александр Невский находился в Переяславле, по причине ссоры с боярами. Новгородцы просили князя вернуться в город. Александр Ярославич возвращается и тщательно готовится к битве. 

Русские освобождают Псков и преследуя немцев выходят к Чудскому озеру. Ледовое побоище 1242 год по схеме: немцы в форме клина(свинья, по краям-тяжеловооружённые рыцари).

Русские:Александр Невский поставил в центр ополченцев-небывальцев, на флангах конницу,то есть усилил фланги. Во время битвы немецкая «свинья» попыталась ударом клина расчленить противника,а затем уничтожить его по частям. Тяжеловооружённые рыцари пробили строй русских, но не выдержали фланговой атаки.

Итог битвы:1)Русские войска освободили территорию от захватчиков,

                       2)Новгородские и Псковские земли остались независимы. 

