Правоотношение — это прежде всего общественное отношение^ т. е. отношение между людьми. Не может быть правоотношения между человеком и вещью, между челове​ком и животным (даже если оно находится в собственнос​ти хозяина). Правоотношения могут возникнуть только по поводу этих объектов. Правоотношения существуют в неразрывной связи с юридическими нормами. Только нормы права могут стать основой возникновения правоотношений. Если же в систе​ме права нет норм, которые способны регулировать какой-либо вид человеческих отношений, не могут возникнуть и правоотношения. Если, к примеру, нет юридических норм, регулирующих отношения любви и дружбы, значит. ;>тот вид отношений между людьми не может принять фор​му правоотношения.
Участники правоотношения связаны взаимными юри​дическими правами и обязанностями. Не случайно их на​зывают субъектами права — лицами, за которыми закон признает способность иметь права и юридические обязанно​сти. Например.. (сами) В праовотношениях есть строго определенные права и обязанности: важнейшую черту правоотноше​ния: правоотношение может возникнуть только на основе норм права, следовательно, оно охраняется государ​ством. 
Итак, правоотношение — это охраняемое государст​вом и урегулированное нормами права общественное отно​шение, участники которого имеют взаимные юридические права и обязанности. 
ЧТО ТАКОЕ ПРАВОНАРУШЕНИЕ Прежде всего, правонарушение — это всегда деяние. В переводе со строгого языка юристов это слово означает как действие (т. е. активное поведение — драка, кража, угон, взятка и т. д.), так и бездействие (т. е. пассивное поведение, со​стоящее в невыполнении того действия, которое человек обя​зан был совершить: врач не оказал помощь больному, работник милиции проявил пассивность в ситуации совершения пре​ступления, пассажир не взял билет, гражданин не уплатил на​лог, работник совершил прогул и т. д.).
Если же человек только задумал совершить что-либо про​тивоправное, но действий никаких не совершал, будет ли это правонарушением? Ответ совершенно очевиден: не будет, пото​му что тут нет деяния. Ибо не могут считаться правонарушени​ем мысли, чувства, политические и религиозные взгляды, если они не выражены в действиях. Не считаются правонарушени​ем качества и свойства личности, родственные связи, нацио​нальность и т. д.
Следующий признак правонарушения — противоправ​ность. Имеется в виду деяние, которое нарушает закон, нормы действующего права.
Правонарушение всегда причиняет вред обществу. Об​щественно вредным признается все то, что ущемляет права и интересы участников правоотношении. Общественная вредность также является признаком правонарушения.
Еще одним признаком правонарушения считается винов ность деяния, т. е. наличие вины. Без вины нет правонару шения — зто правовая аксиома. Вина на юридическом язы​ке — это особое отношение лица к своему противоправному поведению.. Если же оно не осознает общественной опаснос​ти своих поступков (в силу малолетства, невменяемости», не будет и правонарушения. Лицо признается виновные только в том случае, если будет доказано, что в момент со​вершения противоправного деяния у него был выбор: совер​шать его или воздержаться. Именно выбор свидетельствует о том, что лицо осознанно совершило правонарушение, т. е. в момент выбора разумно руководило своими действиями.
И последнее: правонарушение влечет за собой приме​нение к нарушителю мер государственного принуждения (о них мы говорили при изучении признаков нрава).
Преступление считается самым опасным видом право​нарушении. Уголовный кодекс РФ (ч. 1, ст. 14) дает четкое определение: «Преступлением признается виновно совершен ное общественно опасное деяние, запрещенное настоящим Ко дексом под угрозой наказания». Каждое слово этой нормь; права вам должно быть хорошо понятно, если учитывать де​тальную характеристику правонарушения, данную выше.
Проступки тоже относятся к правонарушениям, но не считаются преступлением. Потому что проступки характерезуют меньшую степень общественной опасности.
