Общество как    система.  В философской литературе общество определяется как «ди​намическая система». Системами являются и наша Вселенная, и куль​тура отдельного народа, и деятельность самого человека. Слово «система» греческого происхождения, означает «це​лое, составленное из частей», «совокупность». Таким обра​зом, каждая система включает взаимодействующие части: подсистемы и элементы. Главное значение приобретают связи и отношения между ее частями. Динамические сис​темы допускают различные изменения, развитие, возник​новение новых и отмирание старых частей и связей между ними.  ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
Чем эта система отличается от природных систем? В обще​ственных науках выявлен ряд таких отличий.
Во-первых, общество как система имеет сложный ха​рактер, поскольку включает в себя множество уровней, подсистем, элементов. Так, можно говорить о человеческом обществе в глобальном масштабе, об обществе в пределах одной страны, о различных общественных группах, в кото​рые включен каждый человек (нация, класс, семья и т. п.).
Макроструктура общества как системы состоит из че​тырех подсистем, которыми являются основные сферы человеческой деятельности — материально-производственной, социальной, политической, духовной. Каждая из этих из ​устных вам сфер имеет свое собственное сложное строение и сама является сложной системой. Так, политическая сфера выступает как система, включающая в себя большое число компонентов - государство, партии и т. п. Но госу​дарство, например, тоже является системой с множеством составляющих.    Таким образом, любая из существующих сфер общества, являясь по отношению к обществу подсистемой, одно​временно и сама выступает как достаточно сложная система. Поэтому можно говорить об иерархии систем, состоя​щих из ряда различных уровней.   Иными словами, общество — это сложная система систем, своего рода суперсистема.    Во-вторых, характерной чертой общества как систе​мы является наличие в ее составе разнокачественных эле​ментов, как материальных (различных технических уст​ройств, учреждений и т. п.), так и идеальных (ценностей,  традиций и т. п.). Например, экономическая сфера включает в себя предприятия, транспортные средства, сырье и материалы, производственные товары и вместе с тем экономические знания, правила, ценности, образцы экономического поведения и многое другое.
В-третьих, основным элементом общества как системы является человек, который обладает способностью постановки целей и выбора средств осуществления своей де​ятельности. Это делает социальные системы более изменчивыми, подвижными, чем природные.
Общественная жизнь находится в постоянном изменении. Темпы и масштабы этих изменений могут быть раз​ными; в истории человечества известны периоды, когда сложившийся порядок жизни не менялся в своих осно​вах столетиями,  но со временем темпы изменений стали нарастать.
Из курса истории вы знаете, что в обществах, существовавших в различные эпохи, происходили те или иные ка​чественные изменения, в то время как природные системы тex  периодов существенных   изменений  не  претерпевали.  Этот факт свидетельствует о том, что общество — динамичная система, обладающая свойством, которое в науке называется понятиями «изменение», «развитие», «прогресс»,   регресс», «эволюция», «революция» и т. д.
Следовательно человек — это универсальный элемент всех социальных систем, поскольку он непременно включается в каждую из них.
